



■7月28日,第27届世界中学生足球锦标赛决赛在摩洛哥首都拉巴特进行,以中国一队名义出战的济南市历城第二中学女足球员张怡倩(左)和以中国二队名义出战的保定市第一中学女足球员金琳晗(中)、高飒在比赛中拼抢。

新华社发

# 会踢球的孩子在哪里



“我们不是一个特别好的榜样。还是希望未来的孩子们能踢出更精彩的足球,国内教练员能真正地去培养会踢球的孩子,这样她们未来在代表国家队的比赛中不至于这样。”

——在2023女足世界杯小组赛第三轮1:6输给英格兰队后,王霜在赛后采访中一度哽咽。



■7月27日,在人大附中实验小学,参加暑期托管班的学生在踢足球。

新华社发

据新华社电 中国女足的本届世界杯之旅已经结束,比结果更让人难受的是过程——3场比赛打进的两个球全部是点球,更令人尴尬的是,面对英格兰队必须取胜的一战,中国队上半场的射门数据为零。

事实上,想象力和创造力的缺乏,不仅仅是女足,似乎更是中国“三大球”的通病——足球缺乏好的中场组织者,篮球缺乏好的组织后卫,而排球则缺乏优秀的二传手。

看着英格兰队前腰詹姆斯在我们的半场肆虐,很多业内人士和球迷既心痛,又羡慕,我们“会”踢球的孩子究竟在哪里?又如何培养有创造力的球员?

## 模式化之痛

没有因材施教和发挥天性,青少年队员的个性和特点逐渐被抹去

不少受访者认为,与个人项目相比较,三大球等团体项目需要不同特点类型的队员组成团队,而我们目前的培养模式却基本是一个模子。虽然近年来,社会和业界对这种培养方式有所反思,但其实仍然处于强大的惯性中,改变不大。

“青少年模式化培养过程的产物。教练员往往喜欢听话的好队员,没有因材施教和发挥天性,教练员的目标是赢得比赛,训练和比赛的内容都是围绕这个来进行。对于青少年队员来说,个性和特点在整体中逐渐被抹去。或许青少年时候成绩不错,但以失去个性和特点为代价,成年后逐渐失去优势。”华南师范大学体育科学学院教授李培说。

记者在采访中了解到,在中学甚至小学阶段,校队的比赛成绩仍然是地方教育部门考核一个学校足球搞得好不好的重要乃至唯一标准。因此,对很多基层教练和体育教师来说,从小就开始模式化培养,按照一定“套路”赢得比赛,是无可奈何的选择。

不少业内人士还反映,基层教练和教师的知识更新速度,也跟不上目前体育发展的潮流。

“我们现在仍然缺乏系统性科学训练方法。随着社会发展,人的思想在变化,竞技体育也在不断变化。教练员没有通过继续教育接受到新思维,没有与时俱进,依然习惯于师傅带徒弟的老办法,跟不上时代。”李培说。

## 战略还是战术?

过度和超前进行技战术训练,而忽略战略思考的培养

从中国女足在本届世界杯上的三场比赛来看,我们的视野不够,打得不开阔,尤其是在无球队员跑动方面,与世界强队差距很大。

很多受访者表示,相比技战术的差距,我们的球员与世界先进差距最大的是缺乏对足球本质的理解和思考。所谓对战略的思考程度,其实也就是我们常说的“球商”问题,是用脑子踢球还是用脚踢球的问题。

青训教练杨帆说,现在很多基层青训用的是重复和海量的套路练习,“世界流行倒三角,就狂练倒三角;流行高位逼抢,就猛练高位逼抢;流行tiki taka,就狂练之。见效快,但是‘饮鸩止渴’。这个年龄段,心智不成熟,做战术训练太早太多,谈不上效果。长大以后,反映到国际赛场,整体没练好,个人能力也耽误了。更严重的是,在启蒙阶段做战术训练,容易形成一种固化思维,会对某种战术打法和理念形成错误的认同,觉得这就是足球的全部”。

北京交通大学排球教练陈星燧看来,过度和超前进行技战术训练,而忽略战略思考的培养,或许是我们“三大球”的一个通病。

“足球、篮球、排球都是一样。有三个层面,一个是战略层面,一个是战术层面,一个是最基本技术层面。基本技术是保证战术的,我们教练认为基本技术有了,才能去练战术,有了战术才能完成我的‘战役’。但是在国外先进的训练体系中,首先是有战略思想,然后才是技战术,是倒推。”陈星燧说。

## 功利和压力

最难的不是找不到好苗子,而是留不下好苗子

前甲A联赛金靴奖得主胡志军在退役后长期从事青训工作,如今,在东莞寮步镇的支持下成立了胡志军足球俱乐部,扎根基层青训。说起足球人才培养,他感慨良多,最难的不是找不到好苗子,而是留不下好苗子。

“其实小学阶段,不乏很多有创造力的孩子,但遗憾的是,大部分到了12岁就不踢了。我们现在的学校教育,孩子到五年级以后就没时间踢球了。踢球还是读书,12岁就要做出选择。读书和踢球没办法兼顾,即使每天训练一个小时,也保证不了。如果只是一个星期练两次,就没有办法提高。”胡志军说。

而不少受访的业内人士还提到了另一种压力——功利性和目的性造成的选择,在这种压力下,创造性被压制了。

“我不敢说全部,但绝大部分(孩子)进入初中后还坚持系统足球训练的,都是奔着运动员等级证书,或者为进入大学高水平运动队。”一位广州基层青训教练说。

不少业内人士表示,目前运动员等级证书的获取依赖于所在球队的比赛成绩,而高校的运动队单招考试比较僵化死板,“考试成绩很高招进来,发现根本不会打比赛”。

政策的本意是给优秀苗子一个上升通道,但却在执行中反而扼杀了很多苗子的创造力。

“从事体育运动是人类的天性使然,享受快乐才是参与的初心,才能激发创造性和主观能动性。但我们从小到大都只有赢得比赛的唯一目标。所以,从教练到家长再到队员压力很大,不会享受体育带来的快乐,长此以往就失去了兴趣和创造性。”李培说。